

云南省出台财政支持中药材产业若干政策措施

为推动中药材产业高质量发展,近日,云南省财政厅联合省发展改革委、省工业和信息化厅等11部门共同印发《云南省财政支持中药材产业若干政策措施》(以下简称《政策措施》),自2025年4月1日起施行,有效期至2027年12月31日。

《政策措施》主要包括支持中药材种业发展、支持中药材产业规范化发展、支持中药材产业设施化提升等8个方面的支持内容。在支持中药材种业发展方面,对新通过省级有关部门认定及生产使用部门认可的药用植物新品种,且推广种植5000亩以上的,每个品种给予30万元的补助。推进“云药之乡”建设和提质增效,对绩效综合考评前10位的,给予具体承担建设任务的单位10万元奖励。支持云南省现代种业、现代设施农业和林下经济重点项目和生物医药领域科技项目中符合条件的中药材产业项目。支持建设集中连片大宗道地药材良

种繁育基地等。

为推动中药材产业的规范化发展,《政策措施》明确,将加强科技特派团服务,对选派的省级科技特派团,每个团按照不高于200万元的标准给予项目支持。支持“云药之乡”与省级人才(团队)开展结对帮扶,每年给予20万元财政经费支持。

支持中药材产业设施化提升方面,将推进中药材产业种养殖设施化提升,提高机械化程度,对符合中央农机购置与应用补贴范围的按规定予以补贴。同时,对年度内新增符合支持范围的设施农业资产性投资给予一次性奖补,并对新型农业经营主体新增用于设施农业生产经营所必需的基础设施、固定资产设备的贷款予以贴息。

为提升中药材的加工能力水平,《政策措施》明确,将通过农业关键核心技术攻关项目支持各类经营主体进行产地初加工、加工工艺提升及应用,并对符合条件的

中药材产地初加工及趁鲜加工和精深加工项目予以补助。

支持中药材市场体系建设,统筹现有资金预算,支持建立健全中药材供应链、公共服务及信息化追溯平台,加强现代化高标准中药材交易市场、仓储中心项目建设,重点布局“1+N”市场交易体系,做强国内中药材交易和进出口中药材贸易。

在支持中药材产业三产融合发展方面提出,支持中药材产业延链、补链、强链,通过以奖代补、经营奖补、贷款贴息、购买服务等方式,实施一二三产业融合发展。同时,对新获得临床研究批件或默示许可的中药品种,每个按照临床前研究阶段研发费用的20%给予补助,最高不超过300万元;新获得国家新药证书或生产批件且在本省实现产业化的,每个品种按照临床研究阶段研发费用的20%给予补助,最高不超过1000万元。对开展云南特色中成药二次开发研究,

且3年内实现单品种营业收入增长300%的,单品种按实际研发投入的25%给予奖补,最高不超过300万元;支持挖掘云南道地中药材有效成分开发化妆品原料,获批化妆品新原料的,单个品种按实际研发投入的25%给予奖补,最高不超过50万元。

为支持中药材产业标准化品牌化发展,鼓励科研院所和企业在中药材种养殖、加工、仓储运输、质量检测方式方法等方面制定标准,并对中药材标准、中药饮片炮制规范进行修订且新公开发布总数在20个以上的给予补助。支持云药区域公共品牌打造和宣传推介。

同时,撬动金融保险协同支持,实施农业信贷担保奖补,对重点农业项目和其他政策性业务担保费给予优惠。鼓励各地因地制宜、自主开展中药材种植、养殖保险,省级财政将按照相关政策规定给予支持。

(杨抒燕)

新疆 2025年将建设优质高效中医药服务体系

从新疆中医药管理局获悉,截至目前,自治区公立中医类医院数量达82家,县办中医医疗机构覆盖率达74.7%,中医类别执业(助理)医师达29754人,均实现大幅增长。今年,自治区中医药管理局将会同相关部门,研究制定一批重要改革文件,推动出台一揽子政策举措,推动中医药传承创新发展。

传统医药是人类文明创造的成果,需要守护传承精华,也需与时俱进、守正创新。2024年,新疆坚持通过改革激发动力,推动乌鲁木齐市、昌吉回族自治州成功获批国家中医药传承创新发展试验区,构建了深化中医药综合改

革新格局。

今年自治区政府工作报告提出,推动中医药事业传承创新发展和中医药产业高质量发展,建设优质高效的中医药服务体系。

“自治区中医药管理局将突出重点,深化中医药改革。”自治区卫生健康委党组成员,自治区中医药管理局党组书记、局长曾斌芳说,今年将推动符合中医药特点的多元复合医保支付方式改革,会同医保部门开展中医优势病种按病种付费试点,遴选推出适宜按病种付费的中医优势病种,探索中医日间病房按病种付费;制定发布一批符合地方特色

的中医药标准,为区域中医药服务能力提升、中药饮片质量监管、模式复制推广等提供有力支撑;推进乌鲁木齐市、昌吉回族自治州两个国家中医药传承创新发展试验区建设,推动中医医院牵头组建县域医共体。

同时,强化数字赋能改革发展,组织开展智慧中医医院申报和试点工作。鼓励有条件的地区开展“互联网+”县域中医智能医共体试点,力争2025年每个地(州、市)有一个县建立覆盖县乡村的三级中医AI智能辅助诊断系统,缓解基层中医诊断人才缺乏问题。

(来源:新疆日报)

湖南 出台中医护理技术规范及考核评估标准

近日,由湖南省中医药管理局组织编写的《中医护理技术规范及考核评估标准》出版发行。

《标准》涵盖了灸法、拔罐、刮痧等7大类共46项医疗机构常用的中医护理技术,对每一项技术从准备、评估、告知、操作步骤、健康宣教、考核等6个方面进行了规范,是中医护理技术操作和评价的工具书,可供各医疗机构护理人员及各医学院校护理专业学生学习使用。

《标准》统一和规范了中医护理技术操作标准,将进一步促进中医护理技术操作科学化、规范化、标准化发展,提高中医护理质量,保障人民群众生命安全。

(张莉 廖若夷)

甘肃 两家中医药机构入选省级古籍保护重点单位

日前,甘肃省文化和旅游厅印发《关于公布第三批甘肃省古籍重点保护单位和第三批甘肃省珍贵古籍名录的通知》,甘肃中医药大学图书馆、甘肃省中医院入选第三批甘肃省古籍重点保护单位,《明医杂著六卷》《伤寒六书六卷》《医方考》《摄生众妙方》等中医药相关古籍入选第三批甘肃省珍贵古籍名录,入选的中医药相关古籍分别来自甘肃中医药大学图书馆藏、甘肃省中医院藏、甘肃省图书馆藏和兰州大学图书馆藏等。近年来,甘肃省中医药管理局加大中医药文化的时代阐释和中医药典籍保护传承力度,在甘肃中医药大学图书馆和甘肃省中医院等古籍收藏单位开展中医药古籍保护、目录编纂、古籍修复、古籍影印等工作,建设了两个标准化古籍书库,完成馆藏980册中医药古籍的修复工作。建成“甘肃中医药大学古籍特色库”和“甘肃省中医药古籍数字图书馆”,前者收录8311册(1178部)古籍全文数字化资源,后者收录了明清时期75部中医药古籍高清扫描图片,中医基础理论、伤寒金匱、本草等70部经典传世古籍。据介绍,甘肃省中医药管理局将继续组织相关单位充分利用现代信息技术,进一步梳理挖掘古典医籍精华,推动中医药传承创新发展,让中医药古籍文字“活”起来。

(方碧陶)

浙江 推广试点中药全链条追溯体系应用

日前,浙江省中医药管理局、浙江省卫生健康委等九部门印发《浙江省中药全链条追溯体系应用推广试点工作方案》,加快推进中药全链条追溯体系建设试点工作,推动中药饮片优质优价,促进中药产业高质量发展。

《方案》明确,试点地区要开

展区域内重点中药饮片信息追溯,加强中药饮片追溯信息应用与监管,各试点地区要制订相应的激励政策。《方案》要求,试点医疗机构要加强中药药事信息化建设,提升中药饮片的临床应用管理,构建中药饮片评价机制和责任追溯体系。

《方案》提出,相关中药材生产企业要上传可追溯中药材信息数据,规范中药材种植和生产过程。

《方案》强调,相关中药饮片生产及经营企业要完善中药饮片可追溯信息数据,规范中药饮片生产、管理过程,建立质控综合评分信息。

(徐婧)

吉林 进一步促进人参产业高质量发展

近日,2025年吉林省中医药工作会议召开。会议总结了2024年中医药工作,部署了2025年重点任务,提出要高质量完成“十四五”目标任务,全面推进中医药高质量发展。

会议指出,2024年,是实现“十四五”规划最为关键的一年。全省中医药系统围绕年度中医药

重点工作安排和“七项行动”任务,推动全省各项中医药工作取得了新成效。

会议要求,要重点抓好七个方面的工作。一要坚持深化改革,进一步抓细抓实中医药改革的重点任务。二要坚持部门联动,进一步推动中医药振兴发展重大工程有效实施。三要坚持扬

优补短,进一步提升服务能力改善民生期盼。四要坚持统筹协同,进一步推动中医药教育科技人才一体发展。五要坚持多措并举,进一步促进人参产业高质量发展。六要坚持自信自觉,进一步提升中医药文化和对外交流影响力。七要坚持党的领导,进一步强化中医药发展组织保障。(吉文)

山东 泰安市完善医疗卫生服务体系

近日,山东省泰安市人民政府办公室印发《关于进一步完善医疗卫生服务体系的实施意见》,提出100%乡镇卫生院和社区卫生服务中心建成“中医馆”,构建“大病不出市、一般疾病在县级解决、日常疾病在基层解决”的有序

就医和诊疗格局。

《意见》提出,进一步加强中医药服务体系建设,到2025年,全市中医药服务体系更加均衡完善,100%县级中医医院达到二甲以上水平,100%乡镇卫生院和社区卫生服务中心建成“中医

馆”;积极推广中西医结合模式,深入推进中西医结合发展,落实将中西医联合诊疗制度纳入医院章程;开展中医药高层次人才培养,加强中医药人才师承教育、游学研修,推进中医药名家学术经验继承。

(伍志成)

内蒙古 鄂温克族自治旗蒙医医院启动“互联网+护理服务”

为进一步提升优质护理服务水平,拓展护理服务方式,近日,鄂温克族自治旗蒙医医院启动了“互联网+护理服务”。这是护理模式的创新之举,是医院在医疗服务领域的又一次积极探索。医院精心选拔了一批经验丰富、技术精湛的护理人员组成专业服务团队,将通过线上线下相结合的方式,为患者提供伤口护理、管道护理、康复护理等一系列护理服务。同时,医院建立了完善的质量控制体系,以确保护理服务安全、规范、有效。

(来源:蒙医蒙药微信公众号)